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В роботі запропонований теоретичний підхід до визначення поля завдань 

державного управління вищою освітою. Визначена задача управління та модель 
структури простору управління, що відображає всю множину задач.  

В работе предложен теоретический подход к определению поля задач 
государственного управления высшим образованием. Определена задача управления и 
модель структуры пространства управления, которое описывает полное множество 
задач.  

The article presents a theoretical approach to determine the field of public 
administration tasks of higher education.  Management task conception and management 
structure field model that reflects the whole set of problems are determined. 

Постановка проблеми. Освіта, зокрема вища, як вид економічної 
діяльності посідає виняткове місце у національному господарстві України. 
В цій галузі сконцентрований основний науковий потенціал країни, і по-
друге, вона призначена для підготовки висококваліфікованих фахівців для 
кожної галузі економіки. 

Не дивлячись на інтенсивний розвиток вищої освіти в Україні за 
останні двадцять років (кількість ВНЗ, потенціал по прийому та випуску 
фахівців), перед цією галуззю виникли серйозні проблеми подолання 
наслідків демографічної кризи та суттєвого підвищення якості освіти. 

Розв’язати ці проблеми та досягти європейського рівня якості вищої 
освіти без удосконалення системи державного управління неможливо. 
Важливим напрямом удосконалення цієї системи є дослідження її 
структури, виявлення та обґрунтування множини завдань державного 
управління вищою освітою. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню концепцій, моделей та 
методів державного управління присвячено багато робіт вітчизняних 
вчених. Серед них можна відмітити [1,2,3,4,5] та багато інших. Отримані 
результати щодо вдосконалення державного управління як системи так і 
управління окремими видами економічної діяльності (галузями) 
підтверджують актуальність продовження досліджень в напрямі 
обґрунтування структур систем та визначення поля завдань державного 
управління. 



Мета статті – визначення основних ознак завдань державного 
управління вищою освітою та побудова поля завдань, що відображає всю 
їх множину, місце та роль в системі управління. 

Виклад основного матеріалу. Для досягнення поставленої мети цього 
дослідження необхідно визначити поняття завдання (задачі) державного 
управління, поля завдань, а також характерні властивості (ознаки) кожного 
завдання в системі державного управління вищого освітою. 

Основою, першочерговим кроком, удосконалення системи управ-
ління, в тому числі і державного, є визначення повної множини завдань, 
розв’язання яких є обов’язковою функцією керуючої підсистеми. 
Раціональним підходом для цього є представлення, обґрунтування та 
описання поля завдань, що охоплює всю їх множину, визначає місце та 
роль кожного з них.  

Під полем будемо розуміти простір, в межах якого можуть 
розглядатись будь-які дії [6, с. 513; 7, с. 1037], зокрема завдання управлін-
ня вищою освітою. 

Аналіз завдань державного управління по відношенню до об’єкта 
«Вища освіта» показує, що кожному з них притаманні такі властивості 
(ознаки): 

1) Керований процес; 2) елемент організацій структури (організація, 
галузь, міністерство, відомство, регіон); 3) фаза управління; 4) період 
управління. 

Розглянемо окремо ці ознаки стосовно керованої підсистеми (об’єкта 
управління) «Вища освіта». 

1. Керовані процеси. 
В системі управління вищою освітою ці процеси можна розглядати 

як предмети управління, або функції управління. 
До них можна віднести: 
1. Підготовка фахівців (навчальний процес). 
2. Забезпечення підготовки фахівців матеріально-технічними 

ресурсами. 
3. Інформаційне забезпечення. 
4. Забезпечення кадрами. 
5. Забезпечення фінансами. 
6. Науково-дослідна робота (НДР). 
7. Забезпечення НДР матеріально-технічними ресурсами. 
8. Інформаційне забезпечення НДР. 
9. Забезпечення НДР кадрами. 
10. Фінансове забезпечення НДР. 
Процеси підготовки фахівців та науково-дослідна робота, не 

дивлячись на їх тісний зв'язок, взаємопроникнення, використання 
наукових результатів в навчальному процесі та ресурсів навчального 
процесу в наукових дослідженнях, відрізняються від інших тим, що вони 
мають результати для споживання зовнішнім середовищем. Дійсно, як 



підготовлені фахівці, так і завершені наукові розробки призначені для 
суспільного, за межами даної організації, використання. 

Відповідно до сутності перелічених функцій можна визначити таку 
їх структуру: 

 
Рис. 1. Структура функцій (керованих процесів) державного управління вищою 

освітою 
Виходячи з того, що основною послугою вищої освіти є підготовка 

фахівців, що є результатом навчального процесу, який містить в собі також 
науково-дослідну роботу, доцільно представити наведену на рис. 1 
структуру у спрощеному вигляді (рис. 2). 
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Рис. 2. Структура керованих процесів як об’єктів державного управління вищою 

освітою (після укрупнення) 

Включення науково-дослідних робіт та процесів, що їх 
забезпечують, в навчальний процес зовсім не означає, що вони випадають 
з поля інтересів державного управління. 

2. Організаційна структура. 
Основним елементом, що є об’єктом управління держави в сфері 

вищої освіти, безумовно, є вищий навчальний заклад (ВНЗ). Але існуючі в 
державі адміністративно-правові відносини пов’язують ВНЗ, з одного 
боку, з міністерством, відомством, що виступає замовником на підготовку 
фахівців і якому, як правило, підпорядкований заклад, а з іншого, - з 
місцевим органом влади, тобто регіоном, де він розташований. В зв’язку із 
цим з точки зору державного управління необхідно розглядати два типи 
організаційних структур – галузеву та регіональну (рис. 3). 

На першому, нижчому, рівні наведених організаційних структур 
представлені вищі навчальні заклади ІІІ-ІV рівнів акредитації. Поза 
залежністю від ознаки їх групування по замовникам або регіонам, їх 
загальна кількість із врахуванням відокремлених структурних підрозділів 
на теперішній час складає 354. 

3. Фаза управління. 
В сучасній теорії управління, в тому числі державного управління та 

менеджменту не існує єдиного та обґрунтованого підходу до розподілу 
процесу управління соціально-економічними об’єктами на частини. Навіть 
щодо термінології – вживають «функція», «етап», «стадія», «підсистема», 
«фаза». Частіше зміст цих термінів не співпадає, хоча всі вони мають на 
меті розділити процес управління на частини. 

Оскільки в даній роботі поставлена мета визначити поле задач 
державного управління, в яких було б виключене дублювання, необхідно 
використати чіткий та обґрунтований підхід до розподілу процесу 
управління на складові. 
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Рис. 3. Типи організаційних структур системи вищої освіти 
а) – галузева; 
б) – регіональна 
 



Більшість дослідників в теорії менеджменту визначають такий 
розподіл процесу управління на частини, які вони називають функціями 
[8]: 

 планування; 
 організація; 
 мотивація; 
 контроль. 
Недоліком такого визначення функцій як складових процесу 

управління є те, що вони виділені не за однією ознакою. Наприклад, 
планування та контроль дійсно є частинами процесу управління, а 
мотивація сама потребує управління, тобто її необхідно віднести до 
об’єктів управління, отже, виділена за іншою ознакою. Якщо наведений 
перелік функцій покласти в основу побудови структури множини задач 
державного управління, в тому числі вищою освітою, то це призведе до 
дублювання рішень в системі державного управління, а отже, є суттєвим 
недоліком і не може бути використана як база для визначення структури 
системи державного управління вищою освітою. 

Це вимагає іншого підходу до розподілу процесу управління на 
частини, підсистеми.  

Процес управління представляє собою виробку органом управління 
управлінських рішень і постійні інформаційні зв’язки між органом та 
об’єктом управління. За певний період часу цей процес являє собою цикл, 
який необхідно розділити на складові частини, стадії. За ознаку розподілу 
процесу управління доцільно прийняти часову ознаку, тобто послідовність 
процесів обміну інформацією між керуючою системою та об’єктом 
управління. При декомпозиції процесу управління за цією ознакою кожну 
складову визначимо як фазу управління [9, с. 256]. 

Схема інформаційних зв’язків керуючої системи та об’єкта 
управління наведена на рис. 4. 

Номери цих фаз на рисунку відображають послідовність їх 
здійснення в часі. 

Основне призначення цих фаз наступне: 
1. Планування – на основі мети, що має система, на цій стадії 

орган управління виробляє рішення стосовно бажаних результатів 
діяльності об’єкта. 

2. Облік – орган управління отримує інформацію про фактично 
досягнуті результати діяльності об’єкта, обробляє її в потрібних напрямах та 
передає на наступну стадію управління. 

3. Контроль – інформація про фактичні результати діяльності 
об’єкта співставляються із бажаними (заданими планом) і визначаються 
відхилення. 

4. Регулювання – орган управління виробляє рішення, що 
направлені на ліквідацію відхилень, а отже, досягнення цілі. 

Аналіз сутності кожної фази показує, що кожна з них є необхідною для 
ефективного функціонування системи, тобто досягнення поставлених цілей. 



 

 
Рис. 4. Стадії циклу управління 

 
4. Період управління. 
В залежності від освітньо-кваліфікаційного рівня термін підготовки 

фахівців складає від трьох до п’яти (шести) років. 
Представимо орієнтовну структуру планово-облікового періоду 

управління (рис. 5). 
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Рис. 5. Структура планово-облікового періоду державного управління вищою 
освітою 

 
Для визначення множини задач управління вищою освітою 

позначимо елементи, які представлені вище відповідно до кожної з ознак. 
Позначимо задачу управління Sklpt , де k – керований процес; l – 

організація (ВНЗ, міністерство, відомство, регіон); p – фаза управління; t – 
період управління. 
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Множина керованих процесів наведена на рис. 2. Згідно із даною 
структурою процесів підготовки фахівців позначимо: 

k = 0 – підготовка фахівців; 
k = 1 – матеріально-технічне забезпечення; 
k = 2 – інформаційне забезпечення; 
k = 3 – кадрове забезпечення; 
k = 4 – фінансове забезпечення. 
В зв’язку із двома типами організаційних структур (рис. 3) 

приймаємо дві системи позначення їх елементів. 
Галузева організаційна структура. 
l = 0 – Україна; 
l = 1 – Державне управління справами; 
l = 2 – Верховний суд України; 
l = 3 – Міністерство внутрішніх справ; 
l = 4 – Міністерство економіки; 
… 
l = 44 – Держспецзв’язок; 
l = 45 – Академія адвокатури України; 
l = 46 – Академія муніципального управління; 
… 
l = 398 – Чернівецький торговельно-економічний інститут 

Київського національного торговельно-економічного університету. 
Регіональна організаційна структура 
l = 0 – Україна; 
l = 1 – Автономна Республіка Крим; 
l = 2 – Вінницька область; 
l = 3 – Волинська область; 
… 
l = 26 – м. Київ; 
l = 27 – м. Севастополь; 
l = 28 – Академія адвокатури України; 
l = 29 – Академія муніципального управління; 
… 
l = 381 – Чернівецький торговельно-економічний інститут 

Київського національного торговельно-економічного університету. 
На основі представлених на рис. 4 стадій процесу управління 

обґрунтовані фази управління; позначимо їх: 
p = 0 – управління (загалом); 
p = 1 – планування; 
p = 2 – облік; 
p = 3 – контроль; 
p = 4 – регулювання. 
Згідно із структурою періоду управління (рис. 5) позначимо 

представлені там інтервали часу (періоди): 
t = 0 – п’ять років; 



t = 1 – перший рік; 
t = 2 – другий рік; 
… 
t = 6 – перший семестр першого року; 
… 
t = 15 – другий семестр п’ятого року. 
Як було показано вище, кожна задача державного управління вищою 

освітою охоплює по одному з параметрів кожної ознаки. 
Представимо ці ознаки як вісі координат простору, в якому 

знаходяться всі задачі управління. В нашому випадку це чотирьохвимірний 
простір, кожна елементарна чарунка (ячейка) якого представляє задачу 
управління. В цьому випадку Sklpt – задача управління (по фазі p) 
керованим процесом k по організації l на період t. 

Змістовно за задачу управління приймаємо ситуацію, що 
характеризується певною вхідною інформацією, для ліквідації 
невизначеності якої (ситуації) необхідно знайти невідомі величини, що 
відносяться до однієї елементарної чарунки чотирьохвимірного простору. 
Для визначення місця кожної задачі необхідно визначити її конкретні 
координати по кожній з чотирьох вісей простору. Наприклад, щоб 
визначити місце та зміст задачі Sklpt , задамо значеннями координат по осях 
k, l, p, t. Нехай конкретні координати по цих осях дорівнюють: k = 0; l = 
45*); p = 1; t = 1. Ця чарунка простору представляє собою задачу: 
Планування (p = 1) підготовки фахівців (k = 0) по Академії адвокатури 
України (l = 45) на перший рік (t = 1). 

Оскільки кожна задача включає по одній координаті кожної осі 
простору, то її назва визначається саме цими координатами. Таким чином, 
повний перелік задач державного управління зручно представити такою 
формою (табл. 1) 

Таблиця 1 
Найменування та перелік задач управління вищою освітою (фрагмент) 

№ п/п Координати по осях простору управління 
1.Фаза 
управління 

2.Керований процес 3.Організація 4.Період 
управління 

1. 
 
 
 
2. 
 
 
. . . . . .  

Планування 
 
 
 
Облік 
 
 
 . . . . . . . . . . . . . 

підготовки фахівців  
 
 
 
забезпечення 
підготовки фахівців 
персоналом 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

  по Академії 
муніципального 
управління 
 
по Міністерству 
економіки 
України 
. . . . . . . . . . . . . .  

на 5 років 
 
 
 
за 1-й рік 
 
 
. . . . . . . . . . . . . 
 

_______________________ 

*) В даному прикладі розглядається перший тип організаційної структури – 
галузевий. 



По аналогічній схемі в таблицю може бути включена будь-яка задача 
управління вищою освітою. Для цього, як показано в табл. 1, необхідно 
перелічити потрібні координати по кожній осі у послідовності: 

фаза управління → керований процес → організація → період 
управління. 

Представимо модель структури простору управління, який охоплює 
всю множину завдань (задач) державного управління вищою освітою. 

В загальному випадку визначимо межі зміни координат по кожній з 
чотирьох осей простору: 

вісь координат «керований процес» k = 0,1,2,… ,K; 
«організація» (галузевий тип) l = 0,1,2,… ,L; 
«організація» (регіональний тип) l' = 0,1,2,… ,L'; 
«фаза управління» р = 0,1,… ,Р; 
«період управління» t = 0,1,…,T, 
де K, L, L', Р, T – відповідно останні (граничні) номери керованого 

процесу, організації при галузевому типу структури, організації при 
регіональному підході, фази і періоду управління. 

Позначимо через S всю множину задач управління. Простір, що 
охоплює цю множину задач в загальному вигляді може бути 
представлений:  

при галузевому підході –  
S = {k =0,K; l = 0,L,; p = 0,P; t = 0,T }                                                   (1) 
при регіональному підході –  
S' = {k =0,K; l = 0,L',; p = 0,P; t = 0,T}                                                   (2) 
Представити графічну модель чотирьохвимірного простору не 

представляється можливим. Якщо, з метою спрощення, опустити вісь 
«період управління», то простір стає трьохвимірним і його можна 
представити графічно (рис. 6). 

Місце знаходження будь-якої задачі управління Sklp в просторі, 
наведеному на рис. 6, визначається відповідними координатами по осях. 

Покажемо місце конкретної задачі, наприклад задачі «Облік 
матеріально-технічного забезпечення підготовки фахівців по 
Мінекономіки України». Звернувшись до наведених вище довідників 
структур, визначимо координати цієї задачі: k = 1 (керований процес 
«матеріально-технічне забезпечення»); l = 4 (організація «Міністерство 
економіки України»); p = 2 (фаза «облік»). Позначимо цю задачу S142 та 
покажемо її на рис. 6. 

Кожна задача системи управління являє собою елементарну чарунку 
представленого простору. Кількість чарунок, а отже, можливих задач 
управління вищою освітою, визначається граничними значеннями 
координат по осях k, l, p. 

 



 
Рис. 6. Модель структури трьохвимірного простору управління в загальному 

вигляді (без врахування осі «період управління»): 
k – керований процес;  
l – організація (галузевий тип структури); 
p – фаза управління. 
 
В загальному випадку трьохвимірного простору граничні 

координати дорівнюють:  
k  = K; l = L; p = Р. 
Кількість можливих задач управління Мt дорівнює добутку цих 

значень:  
Мt = K · L · Р                                                 (3) 
Але модель трьохвимірного простору є спрощеною, оскільки не 

враховує вісь часу. Можна сказати, що ця модель охоплює лише один 
період часу. Таким чином, повний чотирьохвимірний простір можна 
уявити як набір описаних трьохвимірних. Причому, кількість їх буде 
дорівнювати кількості періодів часу. Використовуючи прийняті 
позначення, t = 0,T, де T – номер граничного періоду на осі часу, 
визначимо, що кількість періодів дорівнює T (чи T+1, якщо рахунок 
починати з t = 0). 

Загальна кількість задач управління М вищою освітою дорівнює 
кількості елементарних чарунок чотирьохвимірного простору 

М = K · L · Р · T                                              (4) 



Для конкретизації моделі структури простору управління вищою 
освітою, що представлений у загальному вигляді, скористаємось 
фактичною інформацією відносно складу та структур складових системи, 
наведених у довідниках (рисунки 2,3,4,5). 

Граничні значення координат по кожній з чотирьох осей 
дорівнюють:  

вісь «керований процес» k: К = 4; 
вісь «організація» l: L = 398 (галузева структура); 
                                  L' = 351 (регіональна структура); 
вісь «фаза управління» р: Р  = 4; 
вісь «період управління» t: Т = 15. 
Таким чином, за формулою (4) визначимо кількість задач 

державного управління вищою освітою, які потрібно розв’язувати на 
протязі п’яти років: 

при галузевій організаційній структурі –  
Мг = 4 · 398 · 4 · 15 = 95520 задач; 
при регіональній структурі –  
Мр = 4 · 381 · 4 · 15 = 91440 задач. 
При зміні вхідних даних, наприклад, кількості міністерств-

замовників, вищих навчальних закладів, структури навчального процесу 
підготовки фахівців, відповідно зміниться і кількість задач управління. 
Якщо кількість задач привести до одного року, то це буде відповідно до 
типу організаційної структури 19104 та 18288 задач управління вищою 
освітою. Оскільки в державному управлінні практично реалізуються задачі 
по обох типах організаційних структур, то загальна кількість задач в рік 
дорівнюватиме 37392.  

При складанні плану державного замовлення деякі задачі описаного 
простору можуть об’єднуватись в групу. Наприклад, процеси матеріально-
технічного та інформаційного забезпечення навчального процесу 
підготовки фахівців можуть розглядатись сумісно та знайти рішення в 
показниках забезпечення цих процесів бюджетними коштами. Але по 
задачах обліку та контролю, як правило, державні рішення приймаються 
окремо на кожному із процесів забезпечення підготовки фахівців. 

В усякому разі можна стверджувати, що жоден з розглянутих 
керованих процесів не може залишитись поза увагою державних рішень 
виходячи із забезпечення курсу на підвищення якості підготовки фахівців. 

Описане поле задач державного управління вищою освітою, 
визначаючи кількість задач, лише побічно оцінює складність цієї системи. 
В запропонованій моделі кожна задача представлена як елементарна 
чарунка простору, тобто як точка. Але кожна задача, в свою чергу, є 
складною системою, що має бути описана великою кількістю показників. 
В зв’язку із цим уточнення оцінювання складності системи державного 
управління вищою освітою можливе лише після описування структури 
задач управління. 



Висновки. Важливим напрямом удосконалення системи державного 
управління вищою освітою є удосконалення її структури. Основою 
визначення структури є описання повної множини завдань, їх ролі та місця 
в системі управління. В статті введено поняття задачі (завдання) 
управління, визначено поле завдань, що охоплює всі задачі даної системи. 
Поле завдань представлено чотирьохвимірним простором, що визначає 
місце та призначення кожної задачі державного управління вищою 
освітою, опосередковано характеризує складність системи управління 
кількістю завдань, що підлягають розв’язанню для ефективного управління 
вищою освітою. 
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